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領域／科目 數學 設計者 梁耀尹 

實施年級 六年級 總節數 共 1節，40分鐘 

單元名稱 第三單元 規律問題  3-3選擇與組合 

設計依據 

學習重

點 

學習 

表現 

r-Ⅲ-3 

 

 

觀察情境或模式中的數量

關係，並用文字或符號正確

表述，協助推理與解題。 

 

核

心 

素

養 

E-A2 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
E-B1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

E-C1 

 

 

具 備 基 本

的 算 術 操

作能力、並

能 指 認 基

本 的 形 體

與 相 對 關

係，在日常

生 活 情 境

中，用數學

表 述 與 解

決問題。 
 
具 備 日 常

語 言 與 數

字 及 算 術

符 號 之 間

的 轉 換 能

力，並能熟

練 操 作 日

常 使 用 之

度 量 衡 及

時間，認識

日 常 經 驗

中 的 幾 何

形體，並能

以 符 號 表

示公式。 
 

具 備 從 證

據 討 論 事

情，以及和

他 人 有 條

理 溝 通 的

態度。 

 

學習 

內容 

R-6-2 

 

 

 

 

R-6-3 

 

 

 

 

 

R-6-4 

數量關係：代數與函數的前

置經驗。從具體情境或數量

模式之活動出發，做觀察、

推理、說明。 

 

數量關係的表示：代數與函

數的前置經驗。將具體情境

或模式中的數量關係，學習

以文字或符號列出數量關

係的關係式。 

 

解題：由問題中的數量關

係，列出恰當的算式解

題。 
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議題融

入 

學習 

主題 

【家庭教育】家人關係與互動 

【多元文化】跨文化的能力 

實質 

內涵 

家 E6 關心及愛護家庭成員。 

多 E6 瞭解各文化間的多樣性與差異性。 

教材來源 翰林版數學課本第十一冊 

教學設備／ 

資源 

1.數學課本、習作、附件 1、2 

2.電子書 

3.粉筆、板擦 

 

學習目標 

1.理解題意，用加法解決分類問題中可選擇的總數量。 

2.根據問題組合出可能答案，並用加法計算可選擇的總數量。 

3.觀察分類情境中，選項數量與選擇總數量的規律。 

4.根據問題組合出可能答案，並用乘法計算可選擇的總數量。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間(分) 評量

方式 

備註 

一、引起動機 

提問學生選擇午餐套餐點餐、衣褲穿搭的真實情境，讓學生用

表格列出選擇組合。 

二、準備活動 

（一）用加法解決分類問題中可選擇的總數量 

1. 教師請學生閱讀課本 p.48例題 1 後提問： 

○1 「菜單的分類有幾種？皮皮可以怎麼選？」 

○2 「如果皮皮選義大利麵，有幾種選擇？」 

○3 「如果選燉飯有幾種選擇？如果選披薩有幾種選擇？」請

個別學生依據圖示回答。 

                            

2. 教師再提問：「皮皮全部可以有幾種選擇？你是怎麼想的？」

請學生完成 p.48 例題 1 ，引導學生理解只要將各類數量加

起來就知道有幾種選擇。 

 

3 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

口語

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作

評量 

 

 

 

 

 

 

能清楚

說明解

題想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能

正確解

題 
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三、發展活動 

（一）根據分類問題組合出可能答案，並用加法計算可選擇的總數

量。 

1. 教師請學生閱讀 p.48 例題 2 後，發給每位學生 4 張白紙，

請學生每張寫一個數字，分別寫下 0、3、5、8，再用寫好的

數字排出二位數的偶數。 

 
2. 教師請學生發表自己的排法記錄在黑板上，再引導學生依據

所排出來的數，討論還有哪些排法。 

教師提問： 

○1 「如何判斷排出的數一定是偶數？」 

○2 「偶數的個位數可選擇的數字卡有哪些？」 

3. 教師再提問： 

○1 「個位數是 0時，有幾種排法？」 

○2 「個位數是 8時，有幾種排法？」 

○3 「合起來共有幾種選擇？」 

引導學生能將排列的方式分類後，用加法算出共有幾種排

法，請學生完成 p.48例題 2 。 

4. 教師請學生先自行完成 p.48 練習。 

 
5. 教師請學生先發表自己的解題結果後，教師提問： 

○1 「要排出奇數，個位會是哪些數字卡？可以怎麼分類？」 

○2 「各類有幾種選擇？合起來共有幾種選擇？」 

引導學生共同討論並確認解題過程及答案正確。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作

評量 

 

 

口語

評量 

作業

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師行

間巡

視，對

於有困

難學生

給予指

導 

 

 

 

 

學生能

正確說

明解題

過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能

正確說

明解題

過程 
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（二）觀察分類情境中，選項的數量和選擇的總數量之間的關係 

1. 教師請學生閱讀 p.49 例題 3 ，配合例題  3 -提問：「1 件

上衣配 4件褲子，有幾種組合的方式？如何用算式紀錄？」

請學生回答並寫出算式。 

 
2. 教師配合 p.49 例題 3 -再提問：「2 件上衣配 4 件褲子，

有幾種組合的方式？如何用算式紀錄？」配合例題圖示，引

導學生理解可以想成「每件褲子搭配上衣，都有 2種組合」，

4件褲子就有 8種組合，算式可以記成 2×4＝8；也可以想成：

「每件上衣搭配褲子，都有 4種組合」，2件上衣就有 8種組

合，算式可以記成 4×2＝8。 

 

3. 教師請學生自行完成 p.49例題 3 -，再與全班共同確認答

案正確。 

   

四、綜合活動 

（一）解決分類情境中，依據選項數量求算出選擇總數量，並用算

式紀錄 

1. 教師請學先自行完成 p.49 練習。 
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3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

實作

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作

評量 

 

 

 

 

作業

評量 

 

 

 

 

能正確

說明解

題過程

及算式

的意義 

 

 

 

 

 

能正確

說明算

式及算

式中個

數字的

意義。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師行

間巡

視，對

於有困

難學生

給予指

導 

教師行

間巡

視，選

取討論

案例 
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2. 請個別學生發表不同的解題想法後，全班共同討論，確認解

題過程及答案正確。 

（二）總結 

1. 用加法解決分類問題中可選擇的總數量。 

2. 根據問題組合出可能答案，並用乘法計算可選擇的總數量。 

3. 教師說明作業內容：習作第 32-33頁。 

 

 

～本節課結束～ 
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